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SDĚLENÍ Z PRAXE
Morbus Favre-Racouchot úspěšně léčený lokálním retinoidem a manuálními expresemi
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Morbus Favre-Racouchot (MFR), známý také jako nodulární elastóza, je chronické kožní 
onemocnění podmíněné kumulativním účinkem slunečního záření. Projevuje se ko­
medony a cystami. Prezentujeme kazuistiku 62letého pacienta s masivním výskytem 
makrokomedonů v obličeji, trvajícím již déle než 40 let. Dlouhodobá terapie lokálním 
adapalenem a manuálními expresemi vedla ke kompletní redukci projevů. Prezento­
vaný případ potvrzuje, že výše uvedená kombinovaná léčba může být velmi účinná.
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Morbus Favre-Racouchot successfully treated with a topical retinoid 
and manual expression: a case report

Morbus Favre-Racouchot (MFR), also known as nodular elastosis, is a chronic skin dis­
ease caused by long-term exposure to sunlight. It is characterized by the presence of 
comedones and cysts. This article presents a case report of a 62-year-old patient with 
extensive facial macrocomedones lasting for more than 40 years. Long-term treatment 
with topical adapalene and manual expression led to a reduction of skin lesions by more 
than 90%. This case demonstrates that above mentioned treatment can be very effective.
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Popis případu
Muž, 62 let, byl v lednu 2024 vyšetřen v naší 

ambulanci pro rozsáhlé kožní změny v obličeji 

trvající déle než 40 let. Do té doby nebyl pro tyto 

obtíže léčen. Dlouhodobě se léčí s hypertenzí 

a hypercholesterolemií, alergie neudává. Kouří 

zhruba 20 let 1–2 cigarety denně. Dlouhodobě 

užívá rosuvastatin 5 mg (1-0-0) a fixní kombina­

ci perindopril argininu s amlodipinem 5/5 mg 

(1-0-0). V rodině nikdo obdobné obtíže neměl. 

Pracovní anamnéza: Po ukončení školy praco­

val na opravách zemědělských strojů, převážně 

venku. Poté byl 11 let (od 33 let) zaměstnán ve 

stavební firmě, práce probíhala převážně uvnitř. 

Následně se zhruba 17 let (od 44 let) věnoval 

montáži oken, pracoval v prašném prostředí, 

častěji pobýval venku. Od roku 2021 pracuje jako 

skladník a od roku 2025 je v důchodu, přičemž 

nadále vykonává práci ve skladu. Ve volném 

čase velmi často pobýval a pobývá na zahradě. 

Při prvním klinickém vyšetření byly přítomny 

na kůži čela, spánků, pod očima a na obou tvá­

řích velmi četné, převážně otevřené komedony 

o průměru 0,5 až 3 mm – celkový počet projevů 

byl zhruba 400 (cca 300 na pravé polovině ob­

ličeje a cca 100 na levé polovině obličeje) (Obr. 

1 a 2). Pacient udával vzhledem k nálezu na 

obličeji zhoršenou kvalitu života. Na levé tváři 

u nosu byla patrná klidná jizva po dřívější excizi 

hidradenokarcinomu (není předmětem tohoto 

sdělení). Na základě klinického obrazu byla sta­

novena diagnóza Morbus Favre-Racouchot a za­

hájena léčba lokálním retinoidem – adapalenem 

(1× denně večer) v kombinaci s mikropeelingo­

vým gelem (3× týdně) a striktní fotoprotekcí. 

Pacientovi bylo doporučeno ukončení kouření. 
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